

自9月5日正式启动报名以来,湖南2012创富大赛在我省掀起了一个创业致富的高潮。截至9月26日报名结束,报名选手人数多达近万人,远远超出大赛主办方预定计划。目前,湖南邮储银行各市州分行正组织专家对报名选手进行筛选,全省初赛将在10月9日至11月5日分批次进行。

从报名选手来看,有尚未大学毕业的90后,有已年逾花甲的老人,有只有项目没有资金的个人,也有已经步入正轨稳步向前的中小企业。随着报名截止,一些本来很低调的创业大户逐渐浮出了水面。

■记者 朱蓉 通讯员 王俐君 陈雨 晏鄂龙

2012创富大赛报名截止 近万名创富先锋整装待发

油茶大户来了 省内最大的油茶种植基地

我省常宁市是公认的全国油茶之乡,而常宁鸣天科技有限公司则是全省最大的油茶种植基地之一。公司主要从事的业务是开垦荒山、种植油茶、向以油茶籽为原料进行生产加工的企业进行原料供应。目前,鸣天科技向中粮集团供应油茶籽,作为其在常宁进行生产的福临门调和油原料。

鸣天科技经营的油茶种植基地,是由国家发改委批准的面积达5万亩的油茶林基地。自2010年3月至今,成功种植油茶面积达到2万亩。鸣天科技获批的油茶基地土地流转期为40年,在头5年的建设期内,计划以每年1万亩的速度扩大种植面积,而整个项目的投入达到1.1亿元。

据董事长李卫东介绍,鸣天科技种植的油茶树种是农科院研发的湘林1号。这种通过高科技研发成长起来的油茶树只有1.8米高左右,但结出的油茶果却比普通4颗籽油茶果多3颗,并且出油量更大。优质的树种确保了基地在相同面积种植上能够得到更多的经济效益,也确保了基地未来的发展前景。

在公司的经营上,鸣天科技采取的是“公司+基地+农户”的方式,让每一个承包户都成为企业的主人,甚至将30%的毛利作为条款写进了承包合同里。在培育基地种植油茶树时,是由公司将树苗种植3年,确保能够正常挂果后才交给承包户进行栽培和种植。李卫东说,这样是为了确保油茶树生长的质量和结果的数量,其实也是为了确保基地和承包户双方的经济效益。

有发展雄心的企业自然不能只顾低头种树,还得抬头向前。2011年,由于流动资金临时出现75万元缺口,李卫东抱着试试看的心态找到了邮储银行常宁市支行寻求帮助。从提交材料、办理手续到最后放款,常宁市支行仅花了1天时间,并且这一天是元旦公休。也是这次的贷款经历,让李卫东对湖南邮储银行产生了特别的信任感,听说今年邮储银行举办创富大赛,便立马报了名。

“这次比赛一定会有省内很多优质企业和创业好手参加,说不定还会看到一些品牌专利。我认为这是一个学习的好机会。”李卫东在说这些话时十分诚恳,他一再强调参赛更看重的是希望能开拓公司视野,充实自己的企业文化。

谈到未来的发展,李卫东说希望能够创造出自己独立的品牌,推出自己的油品,而不再仅仅为其他企业供应原料,将基地打造成一个综合性的集团公司。他最大的理想是在10年内,乘着国务院“容许油茶基地打包上市”政策的东风,能够实现与其他油茶基地强强联手,打包上市。

汽配大户来了

为首辆国产桑塔纳供应配件

1983年,第一台国产桑塔纳轿车组装成功。很多人不知道,在这辆轿车上,装有衡阳特斯克汽车零部件有限公司供应的通风管道。

那时候的特斯克还是一家国营企业,原名衡阳第五塑料厂。2006年,随着企业改制和重组,民营性质的特斯克公司诞生了,主要生产汽车保险盖、邮箱和仪表盘等零部件产品。

“在中国的汽车主机生产厂家只是一个组装企业,它们组装的每一个零件都是由其他企业生产供给的。”介绍自己的企业时,董事长吴志宏如此说道,“我们是省内首批向国有大企业供应汽车配套产品的单位,已经拥有20多年的生产汽车塑料零部件的历史,生产经验十分丰富。”

转身民营企业的特斯克现在主要向国内上海大众、一汽大众、奇瑞、福田和吉利等主机厂家供应塑料零部件配套,它甚至包揽了长丰汽车80%的同类零部件配套业务,企业年产值达到1.4亿元。每个

汽车零件都需要靠模具才能进行生产,而通常情况下开发模具就需要1年半的时间。因此,对零件生产企业来说,合作时间越久,产品质量就会让主机厂家越放心,而这也成为生产历史悠久的特斯克在国内市场上站稳脚跟的重要原因。

今年5月,特斯克刚刚获得“全国五一劳动奖状”,这份荣誉激起了吴志宏要把企业做大做强的心。得知湖南邮储银行与省经信委联合举办创富大赛的相关信息后,他很快在湖南邮储衡阳分行报了名。

“汽车是朝阳产业,我们作为零部件供应商同样前景看好,未来我们准备不断开发新产品,我对特斯克有信心。”据吴志宏说,如果在比赛中取得好名次,拿到了湖南邮储银行准备的专项信贷额度,那么增加设备、开发模具,都是在未来要完成的事情。他计划将资金投入新产品“汽车仪表台总成”的生产中去,而这一产品的投产,能为企业增加3至4倍的总产值。

互动

有点意思的“两把梳子”也来了

本周的读者来电中,长沙读者宋执光有点特别。他的创业项目是两把梳子,即已获专利的“头皮给药装置”和正在公示阶段的“排笔式染发护发梳”。

据宋执光说,这两把梳子都是专利产品,一把能够帮助使用者将白发变黑,一把能够帮助爱美护发的人群均匀的涂抹焗油产品,并且开创性地将头皮和药剂分开,减少了药剂对头皮的伤害。他通过邮件报了名。

宋执光曾任省食品药品监督管理局食品安全监察与协调处处长,工作使他充分意识到药品健康对一个人的重要性。发明的这两把梳子,既能节省护发过程中清水的用量,具有一定的环保价值,又能比平时操作的方式节约3至5倍的药剂,是一个一举多得的产品。

Tips:“湖南2012创富大赛”三湘都市报互动热线:0731-84329272;或@三湘财富俱乐部。

